

法治政府建设示范创建  
大家说  
——校长代表说



任成志

# 青岛大学附属实验学校(崂山三中) 校长 任成志 德法相济 知行合一

青岛大学附属实验学校多年来秉承“在理解中成长，在成长中理解”的办学理念，落实“为了每一位师生的充分发展”的办学理念，始终坚持依法治校，积极营造法治育人环境，增强师生法律素养，依法处理涉校事宜，积极响应青岛市“争创全国法治政府建设示范市”创建活动。

## 营造法治育人环境

环境育人，润物无声。学校持续优化校园法治环境，大力营造校园法治文化氛围。法治副校长公示牌、“人生没有彩排每天都是现场直播”宣传标语、防欺凌信箱等硬件配备逐年添加；学校还充分利用校园广播站、校报、钉钉班会等宣传平台进行法治教育宣传。同时，学校还充分利用各类法律宣传日等机会组织学生发放宣传材料、举办图片展、进行现场法律咨询等活动，让学生在不知不觉中感受法律、学习法律、认同法律。

## 增强师生法律素养

师生同益，提升素养。教师法治素养的提升，关乎学生法治教育的效果。学校通过党建引领、教师培训、课例观摩、专家讲座等形式提升教师法治素养，实现全员育人。

对学生的法治教育，一方面通过挖掘各学科的法治教育因素来发挥课堂主渠道作用，实现全学科育人。其中，特别重视发挥思政课的法治教育主阵地作用，讲好法治故事，用好身边故事，上活法治思政课，提高法治教育的实效性；学校拓展开发的校本选修《法律与生活》被评为2021年青岛市优秀德育课程，增加了师生的法律知识，开拓了法治视野，增强了法治认同。

另一方面，创新法治教育形式，通过法律实践活动来引导青少年信仰法律、遵守法律、运用法律、维护法律，不断提升青少年的法治意识，增强自律自护能力。

## 依法构建学校制度

“校长谈心日”“我们的班规我做主”“校务公开栏”“诚信考场”“学生议事会”“校长信箱”“财务监督与审批机制”“教代会制度”等等，这些都是学校构建公开透明的校园公务法律监督体系的一系列活动。把师生参与、专家参与、合法性审查、集体讨论决定等作为学校重大决策的法定程序。确保事关师生权益的事项决策制度科学、程序正当、过程公开、责任明确，充分发挥好教代会和学代会的监督主渠道作用。师生尤其是学生在制定规则、遵守规则、程序民主、依法诉求等实践活动中深刻体会宪法精神，切实感受到法治就在身边。

浸润式的校园法治文化，丰富的法治课程和法治实践活动，体验参与式的法治过程参与，奠定了学生“德法相济、知行合一”的人文根基和法治精神，实现学校“依法治校 法育未来”的初衷。

法治政府建设示范创建  
大家说  
——企业代表说



刘芳

# 青岛德慧欣工程管理咨询有限公司总经理 刘芳 法治沃土 助企壮大

青岛德慧欣工程管理咨询有限公司是西海岸新区的一家本土企业，创立于2017年5月18日，经营范围包括工程项目管理、建筑工程设计及施工等。

企业的高速发展得益于西海岸新区优渥的法治化营商环境。为解决企业融资困难，西海岸管委政府成立由自然资源局、住建局牵头的问题产权专班，并派专人对接企业，为企业提供技术指导，为企业的生产发展提供了坚实的保障。疫情期间，青岛海沃医疗用品有限公司需要办理消杀用品生产许可，因对办理手续不熟悉，西海岸行政审批服务局了解情况后，立即派出审批人员到公司现场提供帮助，协助填写资料，开通绿色办理通道，仅用两个工作日就完成了手续的审批办理。

作为工程管理企业，更加需要办理各项审批时流畅的沟通环境，西海岸新

区高速的审批效率、透明及时的政策，以企业所需为优先考虑原则，删减不必要的流程，为企业发展带来改革红利。西海岸新区在全省首推“一窗式”改革和“一事全办”服务模式，736个审批服务事项实现“无差别一窗受理”，233个服务事项实现“一事全办”，行政审批开创“西海岸效率”。同时，西海岸新区在行政审批服务大厅推出了“告知承诺”制、一窗审批等便民措施，减少了企业反复跑窗口的麻烦，此外，还安排了专人免费为企业提供代办、帮办业务。感触最深的是，以前办理施工许可证至少需3—5个工作日，办理过程不但需要提供大量资料，而且办理完成后需要单独去质监、安监等其他部门再报资料。改革完成后，所需资料仅有过去的三分之一，且不再需要企业单独报送其他部门，行政审批服务大厅会统一推送相关部门，

大大提高了办理效率。类似的还有工程竣工验收，以前需要企业自行逐项办理，现在均可以实行联合验收，现场出具合格意见。像这样的便民举措，西海岸新区还有很多很多，涉及到各个行业，真正做到了想企业所想，急企业所急。

此外，西海岸新区探索创新综合执 法体制改革，在全国率先推进跨领域、跨部门综合执法“局队合一”体制改革，建立了权责统一、权威高效的综合执法体制。同时，在执法过程中，行政执法人员始终秉持温情执法理念，真正做到了兼顾法、理、情，用带有温度的服务切实为群众办实事、解难题，不断提升西海岸新区群众的获得感、满意度、安全感。

下一步，公司将在“法治沃土”中奋力开辟企业发展高地，为法治政府建设建言献策，做好普法宣传员，为西海岸新区作出应有的贡献。

# 走私头发47吨被判刑

青岛中院集中宣判3起走私人发案 最高获刑11年

私人发共计36余吨，偷逃应缴税额人民币650余万元。山东某发制品有限公司、于某某、董某分别走私人发6吨至13吨不等，偷逃应缴税款13万至140万余元。

## 入境后通过快递运送

2017年底，经被告人李某某提议，与被告人丰某某、褚某某合作从缅甸采购人发，在国内销售牟利，所得利润三人均分。李某某负责确定从缅甸购买人发的规格、数量、价格，并负责联系专门的“过货人”。丰某某负责管理财务账目、支付货款、过货费，收取销售款并记账。褚某某负责在缅甸的工厂当场验货并监督外商将人发运至缅甸境内的中介处，再将货物清单发到三人建立的微信群

中，通知李某某及“过货人”房某某。房某某收取每公斤8元至30元不等的“过货费”后，组织人员于夜间通过肩背或小船运输等方式，将人发偷运至云南省瑞丽市，再通过快递运送至李某某经营的青岛某发制品有限公司，由该公司或丰某某经营的公司使用或出售给李某某亲属经营的公司。合作期间，三被告人共同出资约700余万元，走私进口人发共计约47吨，货值4200余万元，偷逃税款1200余万元。此外，青岛某发制品公司、李某某单独走私人发80余吨，偷逃税款2000余万元。

## 偷逃税款近千万元

2019年3月至2020年12月，被告人李某某、李某为给被告单位鄄城县

某工艺品有限公司牟取非法利益，由李某某联系缅甸供货商，确定人发规格、购买重量、单价、总价后，李某某将订货单及对方账户发送给李某，由李某转账付款。李某某联系好缅甸供货商发货后，将供货商信息告诉被告人董某某等“过货人”，董某某负责将人发从缅甸绕越设关地走私入境，再将人发通过国内物流运至山东菏泽，用于鄄城县某工艺品有限公司生产。上述公司和人员共计走私人发42余吨，偷逃税款980万余元。此外，董某某还伙同他人走私人发偷逃税款共计430万余元。

法院对上述3起案例，分别以走私普通货物罪判处涉案公司罚金，判处被告人有期徒刑，并追缴违法所得，上缴国库。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰  
通讯员 何文婕)

早报7月6日讯 近日，青岛市中级人民法院一审公开宣判3起走私人发案，以走私普通货物罪分别判处山东某发制品有限公司等被告单位数额不等罚金，判处李某某等被告人有期徒刑11年至3年不等。据悉，今年以来，青岛中院审理了一批走私人发案件，惩处了一批涉案企业和人员，此次集中宣判的3起案件，是其中较为典型的案例。

## 从缅甸采购走私人发

被告人董某某长期居住在我国云南省边境地区，频繁来往于云南省瑞丽市与缅甸之间，以组织人员贩卖运输人发为业，行业内称为“过货人”。2020年3月至2021年11月，董某某接受国内企业及人员委托，将山东某发制品有限公司、于某某、董某等公司及个人自缅甸采购的人发，组织中缅边境居民通过肩背或小船运输等方式，偷运走私入境到云南瑞丽，再通过国内物流发运至上述企业或人员指定地点。期间，被告人董某某走